

第四，为张景惠去齐齐哈尔就任黑龙江省长和会见马占山，特派出两个中队（200人）执行警卫任务。马占山由省城移军至海伦后，日寇任命张景惠为黑龙江省长。关东军参谋板垣大佐去海伦向马占山劝降。拉张景惠与马占山在松浦镇与哈尔滨会见商谈，达成谅解。于镜涛说，日寇拉拢马占山，张景惠是主要斡旋者。张与马是老相识，也很谈得来，终因意向不同，各奔前程。张景惠在齐齐哈尔就任省长以及与马占山会晤，都是由于镜涛派出的警备总队两个中队负责保护的（由第二大队长王丕承带队），这两个中队名义上是张景惠的扈从，实际上也起到了保护马占山的作用。

（摘自《长春文史资料》总第22辑）

诱降于芷山、张海鹏、马占山

“九·一八”事变后的于芷山

徐世龙口述 石岩整理

“九·一八”事变前，我在东边道镇守使司令部参谋处当勤务兵。“九·一八”事变后，于芷山宣布独立，成立东边道保安司令部，我在参谋处又呆了一段。对于芷山“九·一八”事变后的一些活动，略微知道一些。

于芷山的东边道保安司令部的牌子，是在1931年11月挂出来的。我记得那年9月末的一天，驻守在沈阳北大营的东北军旅长王以哲，从沈阳逃出率领一部分弟兄来山城镇找于芷山。在司令部里我看见了王旅长和几个随从人员。他带来的部队都住在山城镇万全丰等一些大商号里。过了两天，王以哲和他的队伍就走了，听说是进关了。王以哲在司令部里同于芷山谈的什么，我们谁也不清楚。不过那两天，司令部里挺紧张，于芷山也显得很严肃。以后听说王以哲是找于芷山商量联合抗日的事。于芷山有他自己的打算，他不想得罪日本人，又不好公开拒绝王以哲的抗日主张。就推拖说考虑考虑再说，并催王以哲尽快离开山城镇。实际他是怕日本领事馆的人知道。“九·一八”事变一爆发，日本驻山城镇领事馆就经常来找于芷山。因为于芷山还没有最后拿定主意，不好交底。王以哲走后，于芷山就积极地扩充他的兵力。东边道的兵力原有三个步兵团、一个骑兵团、一个卫队营。“九·一八”事变后不到两个月，于芷山就成立了步兵第四团和骑兵第二团，同时又把卫队营改编成卫队团。兵权都掌握在于芷山的心腹手中。新成立的第四步兵团团长叫王文斌，是驻防在东丰的第一连连长，这个人在于芷山的干儿子。卫队团的营长都换上了他的亲朋好友。卫队团的团长是赫慕侠，下属三个营。一营营长王霄阳是辽中县人，和于芷山的二太太是同乡，二营营长叫任志范，是于芷山的大姑爷，三营营长是于宗谦，是于芷山的二儿子，外号二少爷。从这一系列的人事安排就可以看出，于芷山是想加强自己的势力，特别是身边卫队的势力，以防万一。兵力扩充以后便宣布独立。自称东边道保安司令部，自任保安司令。牌子就挂在原山城镇东边道镇守使署的门上。这个时候，他公开脱离了东北军，但还没有公开投靠日本人。大约在12月中旬（阳历年前后），保安司令

部突然组织了一次军事行动。于芷山亲自率领卫队团两个营和从外地调集来的一部分队伍（调那个团我记不清了），再加上司令部八大处的部分官兵。我当时也参加了。从山城镇坐火车往沈阳进发。当时我们这些当兵的谁也不知道上哪去，干什么去？军事行动又不便多问，只好服从命令跟着走。车到沈阳东站停的时间较长，我们司令部坐的是三等车，弟兄们坐的是“闷罐”，里面很冷，所以都下车到站台上跑步。火车开到大虎山就不走了。部队从大虎山下车一直往台安县方向行进。这个时候，我才知道于芷山原来是要到他的老家台安县去。台安县本不属于东边道管辖。于芷山的这次带着家眷和部队的台安之行的用心是什么，后来我也没太搞清。我们到台安县以后，司令部就设在宋道尹的公馆。部队就分住在周围。这个时期，于芷山外出访友，迎接宾客，显得很忙。在来来往往的人当中还有一些日本人。有一个看上去可能是个官职很高的日本人名叫小野。我们这些当兵的倒没有什么事，整天闲着。我们一直在台安住了两个多月，在台安过的旧历年。转过年正月间，我们开始有了行动。王营长带着队伍开赴辽中县。说是去收降“吴三胜”。“吴三胜”是一支山林队，经常活动在辽中县，有抗日行动。他们开到辽中县小北河，但是没有碰到“吴三胜”的队伍，就又由辽中转战兴京（今新宾县）去讨伐李春润和唐聚伍。

“九·一八”事变后，于芷山拒绝王以哲联合抗日的正义主张，成立了所谓保安司令部，并暗中积极投靠日本人。他的所作所为，引起了原东边道镇守使所辖官兵的愤慨与不满。步兵一团营长李春润在凤凰城哗变，和唐聚伍一齐组织抗日队伍。李春润原是镇守使署参谋处处长，只因他平日与于芷山不和，被派往凤凰城一团任营长。

王营长去兴京讨伐李春润和唐聚伍，不但没有取胜，反而

被打个丢盔解甲，大败而归，一直被撵到清原县，仓惶退回山城镇。就在王营长率领队伍去辽中县的那时，我们司令部人员也随于芷山从台安县返回山城镇。路经沈阳时，于芷山带几个贴身随从到沈阳停下来（去哪、干什么我们都不知道），其余人乘车回到了山城镇保安司令部。于芷山从沈阳回来后不久，就奉调沈阳任第一军管区司令员。从此，他就成为日本的汉奸，完全暴露了他投靠日寇的本来面目。

从我的记忆中可以看出：于芷山去台安县是一次有目的、有计划的行动，绝不是探家访友。他暂时回避了山城镇日本领事馆同他的接触，并能在台安一带扩充自己的军事实力。可以说，他一面窥测沈阳方面日本人的行动，等待时机，一面积蓄力量，准备爬上比保安司令更高的官职。以后他被提任第一军管区司令和伪满州国军政大臣的要职，就完全说明了他贪婪的官迷梦的实现。

以上，是我对于芷山去台安县活动的回忆。

（摘自《海龙县文史资料选编》第三辑，现更名为《梅河口市文史资料》）

河本大作游说于芷山 及辽源被武装占领

杨启明

关东军司令部将河本找去，对他说：“事变之后，日本人还是要继续来满洲的（指日本政府原计划向中国东北移民50万人一事），现在需要一个真正能体会日满协同精神并能挺身而出的